

Чирица Инесса Юрьевна

бакалавр, магистрант

Ростовский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Всероссийский
государственный университет юстиции»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ И СВОБОД ЛИЧНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: права и свободы личности в настоящее время выступают неотъемлемым признаком правового государства. В рамках статьи рассматриваются основные проблемы, связанные с их реализацией в Российской Федерации. Для эффективной реализации законодательством сформированы гарантии прав и свобод личности.

Ключевые слова: гарантии прав и свобод личности, права человека, правовое государства, проблемы реализации прав и свобод личности.

Правовой статус государства предполагает определенные его обязательства в рамках гарантий прав и свобод личности. В том числе речь идет и об Российской Федерации. Статус Российской Федерации как правового государства, а также существенная роль его в рамках защиты прав и свобод личности во многом связан с принятием в 1993 году Конституции России [4]. В основном законе человек, его права и свободы признаны высшей ценностью. Но государство при этом должно стремиться к тому, чтобы декларируемые в Конституции правовые положения реализовывались соответствующим образом в том числе на практике. Однако на практике возникают некоторые проблемы, не позволяющие правам и свободам личности реализовываться надлежащим образом.

Для реализации соответствующих прав и свобод личности в Российской Федерации существует система механизмов и инструментов. В частности, следует отметить такой важный институт как Уполномоченный по правам человека. В настоящее время данную должность занимает Татьяна Москалькова. Она специализированно занимается восстановлением прав и свобод граждан Рос-

сийской Федерации, содействует данному процессу через вовлечение ответственных за каждый конкретный случай органов власти. Кроме того, ежегодно Уполномоченный по правам человека подготавливает доклад о результатах своей работы, что позволяет эффективно определить текущий уровень защиты прав и свобод личности, актуальные для данной деятельности проблемы, перспективы ее развития, необходимые для этого инструменты.

Так, благодаря докладам Уполномоченного по правам человека можно сделать несколько выводов. В целом отмечается, что доля граждан, считающих защищенными свои права и свободы, в настоящее время является высокой относительно показателей прошлых лет. Во многом это связано с тем, что в настоящее время были сформированы эффективные каналы коммуникации с Уполномоченным по правам человека, в том числе посредством использования сети Интернет. Тем самым доступность данного института в последние годы в значительной степени повысилась. Но вместе с тем в настоящее время в связи с объективной обстановкой в деятельности института появились новые типы проблем. Так, в настоящее время достаточно распространенной проблемой является нарушение прав военнослужащих, которым в рамках проведения специальной военной операции в настоящее время предполагаются значительные социальные выплаты, медицинская помощь, а также содействие их семьям. Зачастую подобные проблемы связаны с тем, что руководители военнослужащих не имеют достаточных компетенций в правовой сфере и не отслеживали надлежащим образом изменения законодательства. Существенная проблема также касается реализации прав и свобод граждан на новых территориях Российской Федерации, то есть в рамках Запорожской, Херсонской областей, а также Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики. В рамках данных территорий сложность реализации прав и свобод человека была связана зачастую с невозможностью обеспечения администрирования надлежащим образом, а также с осуществлением процессов по адаптации местного законодательства к российскому законодательству. Кроме того, зачастую деятельность Уполномоченного по правам человека в настоящее время связана с защитой

прав россиян за рубежом, ведь в настоящее время они крайне часто нарушаются, причем часто без законных на то оснований [2].

Существенная проблема реализации прав и свобод личности в Российской Федерации в настоящее время связана с тем, что институт местного самоуправления функционирует ненадлежащим образом. Практически всю историю существования российского государства фактические полномочия местного самоуправления сокращались, что к настоящему моменту привело к трудностям реализации прав и свобод личности. Во многих правовых государствах именно низовой уровень государственного управления является важнейшим для реализации прав и свобод гражданина. Сущностно местное самоуправление следует рассматривать как деятельность, в ходе которой население самостоятельно осуществляет управление определенными процессами на территории административно-территориального образования [3]. Текущее состояние института местного самоуправления свидетельствует о том, что в настоящее время нарушается право граждан на участие в нем. Дело в том, что многие ученые указывают на меньшую вовлеченность населения в управление на местном уровне и связывают это в том числе с сокращением полномочий органов местного самоуправления, формируемой архитектурой системы органов публичной власти.

Другой важнейшей проблемой является уровень правового сознания населения и его правовой культуры. Во многом данная проблема связана с низкой вовлеченностью населения в управление государством на уровне местного самоуправления. Правовая культура населения сама по себе является отражением самосознания общества, его понимания себя как субъекта правовой деятельности. Во многом проблемы недостаточного уровня реализации прав и свобод личности являются следствием того, что население не имеют должного понимания их, а также инструментов защиты и реализации своих прав. Вследствие этого зачастую защита и реализация прав передается населением на других субъектов, что может привести к злоупотреблениям. Низкий уровень правовой культуры в том числе приводит к тому, что граждане не имеют необходимых знаний и навыков для того, чтобы реализовывать нормативные правовые акты.

Причем сами нормативные правовые акты могут быть при этом эффективными с точки зрения их содержания, архитектуры и направленности. В Российской Федерации можно встретить в том числе и крайние проявления слабой правовой культуры, а именно правовой нигилизм. Он предполагает наличие у некоторых граждан такого правового сознания, которое приводит в их неверие в возможности эффективного использования любых правовых механизмов. Опасность данного состояния заключается в том, что оно может приводить к росту преступности, а также к формированию толерантного отношения к ней у населения. Данное недоверие связано в том числе с недоверием к представителям политической элиты, органам государственной власти, издаваемым ими нормативным актам. В результате граждане могут не использовать легальные механизмы защиты своих прав и свобод не потому, что не знают о них или не имеют навыков по реализации, а потому, что не верят в саму возможность эффективного применения соответствующих механизмов. Для борьбы с правовым нигилизмом государству следует развивать открытость и прозрачность деятельности органов государственной власти, судебной системы, а также бороться с такими проявлениями как коррупция [1].

Таким образом, в настоящее время следует выделить некоторые проблемы как системного характера, так и ситуативного. Системные проблемы реализации прав и свобод гражданина в Российской Федерации являются следствием объективных процессов развития государства и общества на протяжении многих лет. К таким проблемам следует отнести низкий уровень развития местного самоуправления, а также низкий уровень правовой культуры и правового сознания населения. Тогда как ситуативные проблемы во многом являются следствием тех сложностей, которые возникли вследствие влияния непрогнозируемых и сложноуправляемых факторов. В настоящее время подобные проблемы связаны с проведением специальной военной операцией, сложностью реализации прав российских граждан за рубежом, а также выстраиванием административной системы на территории новых субъектов Российской Федерации.

Список литературы

1. Галкин И.В. Проблема обеспечения эффективной реализации законодательства в сфере защиты прав человека в Российской Федерации / И.В. Галкин // Lex Russica. – 2016. – №2 (111). – С. 10–28. – DOI 10.17803/1729-5920.2016.111.2.010-028. – EDN TRGSTR
2. Доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации за 2023 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3DTg2L> (дата обращения: 18.09.2024).
3. Еремин А.Р. Реализация права человека и гражданина на местное самоуправление в Российской Федерации: конституционные вопросы / А.Р. Еремин; под ред. В.Т. Кабышева – Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 2003. – 280 с. – EDN QVQPUB
4. Конституция Российской Федерации // Российская газета. – 25.12.1993.